

《路加福音》系列讲章 第 26 讲

喜乐的原因

路加福音 10:1-27

2019 年 9 月 15 日

普杰西牧师 翻译：王兆丰

我敢肯定，你们大多数人都知道你们的电脑已经知道怎么来做适合你胃口的广告。前几天我们家坐在一起聊天，谈到了一些事情。第二天电脑上居然送来的广告居然就是我们所讨论的东西，我们一家都很惊讶，因为讨论的时候，我们没上谷歌。我在网上看到有人说现在到处都有密探。不过有一点是肯定的，电脑知道你所想要的东西，大部分广告已经不是泛泛的，而是很有针对性的广告，他们你已经浏览过、查考过的东西上分析，你大概会选择买什么样的东西。有个调查报告说，一个四口之家，常常去快餐店吃饭，不多久就收到快餐点的优惠券，再过一段时间，他们不仅收到快餐优惠券，还有吃快餐后如何保持身体健康以及有关孩子减肥的广告。后来，儿子的手机上就有冰淇淋打折卷，女儿则手机上年轻人的购物广告。作者说，这些电脑根据顾客的消费倾向计算总结出每个顾客是什么样的人、喜欢什么东西，然后预计你将来会有什么需要。问题是，到底是谁影响谁，是顾客的愿望引出了电脑的结论呢，还是电脑造成了顾客的愿望？总之，你浏览的网站、你的收入会决定广告商会给你来不去车行，要么送什么样的广告，宝马车行从来没给我送过广告。我猜想大概是我从没去那里。根据一些广告，你吃什么你就是什么样的人；或者还是像某些哲学家说的，你是什么样的人，你就会做什么样的事。这两种观点都有一定道理。但我们要来问的问题是：我们是谁？你如何来评价？你往深处思考是不是会兴奋起来，包括眼下你是谁？将来你会如何？不管怎么说，我们的确有可喜乐的事情，并且是因为很多超出我们之外的事情。

现在我们就来看今天的经文。这几段的内容很多，看上去好像不怎么容易串在一起，但实际上是相互关联的，所以我们就来把这几段放在一起讲。一上来的 4 节告诉我们耶稣选了七十二个人，差他们出去，代表基督和他的事工。这里说**差遣他们在他前面**，往他所要到的各城各地方去（10: 1）这话我们在前面已经听到过了：耶稣被接升天的日子将到，他就定意向耶路撒冷去，便打发使者在他前头走（9: 51）。或者说**差遣使者在他前面走**。路加福音快结束的时候，**耶稣差遣彼得、约翰去为他预备逾越节的宴席**。因此，这里很明显是差他们为他预备道路，或者说是他的先遣队。第 9 章耶稣差遣十二个门徒，说的话几乎和这里说的一模一样：不要带钱囊，不要带口袋，不要带鞋，等等。我们可以知道，先是差遣十二个人，现在差遣七十二个人代表他和他的事工，也就是说基督的事工会不断地扩展：**要收的庄稼多，做工的少，所以你们当求庄稼的主打发工人出去收他的庄稼**（10: 2）。这我们在使徒行传里可以清楚地看到，基督的事工和他的国度不断地扩展，教会不断地扩展。很多人说，这里耶稣有意地选择了七十二个人，十二代表的是以色列，七十二则代表了各族各民，就如创世记第

十章的列邦列国。

门徒们行了耶稣行过的一起事，连鬼都服了他们。也就是说，基督的事工，随着这一大群人而扩展。接下来就是基督往耶路撒冷去的路上，人们对基督的态度。我们从这里已经看得到使徒行传的故事。

耶稣告诉门徒们，那些接待他们的，给他们带去神的平安，并且在那家坐下，吃喝他们所供给的，宣告神的国临近你们了；告诉他们以色列素来等候的重建与平安临近了（10：5-9）；当然也有不接待的。那些不欢迎你们、不接待你们的，跺掉脚上的尘土，临到他们的审批要比临到所多玛还重。我们都知道，旧约里最坏的莫过于所多玛了。为什么如此严重？因此耶稣就在七十二门徒之中，神自己就在他们之中。他们来到的那些家庭，想要坐在他们的桌上、想要把重建与平安带给他们，但他们却拒绝接受。所以审批之日你们所受的要比所多玛更重，因为所多玛并没有在他们中间遇到神自己。我们也可以看出，基督在这些门徒中所寄予的希望有多大。这对于我们来说是多么难以理解，今天我们也是这样传福音，这些是和我们一样的有血有肉的正常人；到了那些人家，说我们到你家来，神的国来到你家了；你拒绝他们就是拒绝基督，拒绝基督的，就是拒绝父神自己。我们以为审批是末日的事，可耶稣说，就发生在眼前。取决与你们对我门徒的态度，取决与你们是否让他们一同坐下吃喝；你若拒绝他们，就是不欢迎子、就是拒绝与神在一起吃喝，你将得到的是审判。实在是分量非常重的话。这一切都是通过人代表基督所行的。这也是教会运行的方式。我们每个礼拜来到这张桌子前（指讲台下的主餐桌子），不是什么宗教仪式，这桌子是一切。要么你到这张桌子前来是受欢迎的，不管眼下发生的是多么糟，你知道你的未来将如何；你若是不受欢迎的，那么不管眼下发生对你来说是何等好，你也应该知道你的未来将如何。这就是教会的最高作用，进行上述宣告。

现在那七十二位回来了，当初差遣的时候，谁不担心？你不能带任何东西，那就意味着很可能要饿这肚子、没地方住，如同羊进入狼群（10：4）。现在他们欢欢喜喜地回来说：主啊！因你的名，就是鬼也服了我们（10：17）。这是何等大的能力。耶稣听了之后，说了一句挺奇怪的话：**我曾看见撒旦从天上坠落，像闪电一样**。很多解经家对这句话作了各种各样的解释，但事实上这里很清楚，耶稣是针对他们鬼也服了我们所说的，撒旦从天上掉到地上，这么年来撒旦假装他拥有的权力，把世上的各国各民置于他的掌管之下，用死来控制他们。现在突然变了，因为你们代表了我，撒旦的权力被践踏在你们脚下。基督是在说，神在创世记3章所应许的女人的后代要伤蛇的头，现在正在实现，你们奉我的名，每一次医治一个人、释放一个人，撒旦就失去他的领土。这也是向我们预示使徒行传中将要发生的事。基督虽然同意他们说的撒旦的权利遭到削弱，但他不同意他们因此而喜乐：**不要因为鬼服了你们就欢喜，要因你们的名录在天上欢喜**（10：20）。

你想想看，门徒们简直不敢相信连鬼也服了他们，不敢相信他们如此成功。但耶稣要我们知道，

这不是最主要的，无论是你们的事工，还是奉他的名而来的能力，都不是我们喜乐的原因。正真的喜乐是你们的名字已经写在生命册上，你们可以知道你们在天上的位置，可以与神一同坐席、吃喝。不管我们是否清楚，这，应该是我们喜乐的原因，也是我们的动力，没有钱款、没有资源也可以出去传福音。

从一个角度上说，就像一开始我们说的，你怎么做的你就是什么样的人，你吃什么就是什么样的人。他们接受了耶稣，就接受了自己的名字录在天上的祝福；他们选择了和基督一起在一张桌子上坐下，所以将来他们要在神的大宴席上入座。这里，这七十二位门徒奉差遣出去了，但他们还没有到撒玛利亚，还没有去外邦人那里，他们去了以色列人中间，代表神到神的子民那里，但仍然有许多人拒绝他们的信息，因此耶稣在这里宣告审判降临到以色列的城镇：**哥拉汛哪，你有祸了；伯赛大啊，你有祸了！**(10:13)。要知道，这些是旧约先知对亚述、巴比伦等外邦之地的宣告：你们有祸了！现在耶稣对以色列说，我来了，你们却不愿和我同坐在一张桌子上吃喝，所以你们有祸了。耶稣告诉门徒们，不要因为鬼服了你们就欢喜，要因着你们的信而喜乐。因为你们信我和你们的能力、聪明、勤快都无关，只与早已发生的有关、只与超出你的、向你显明的能力有关：**父啊，天地的主，我感谢你！因为你将这些事向聪明通达人就隐藏起来，向婴孩就显出来。父啊！是的，因为你的美意本是如此**（10:21）。你看，神在这里向一些人显明，向另一些人隐藏，这都出于神自己的旨意。上述有祸了的城镇，就是门徒们中一些人的家乡，但他们却得以被招进入神的国。为什么？不是因为他们所吃的，不是因为他们所做的，乃是因为神出于怜悯，选择了打开他们的眼睛，向他们显明自己。假如我们的选择决定我们的将来，那么我们就麻烦了。就连那些素来等候盼望弥撒亚的神的子民，没有欢喜快乐地接受他，反而拒绝他。假如我们只不过是其所吃的、所做的最终结果，我们永远都做错误的选择。所以说，我们的喜乐原因不是我们的成功，甚至也不是我们在事工上的成功，而是因为一位满有怜悯的神，单单因着他的美善，选择打开了我们的眼睛，使我们相信，让我们的名录在天上，接纳我们进入他的家，你不需要再做任何事情，神在等待你欢迎你入席。这样说来，的确是你吃什么就是什么样的人。根据这段经文，你已经在被邀请已经那里了。就因为这，你可以大大喜乐。也因为这、唯有这，你可以真心地、顺服地去做你的事工。这福音的荣耀不仅在于宣告好消息，把平安带到每一个家庭，但许多人却予以拒绝，更在于宣告此好消息的神，是满有怜悯美善的神，他提供人接受此福音所需要的信。愿我们因此而喜乐！

让我们一起祷告。

主餐

今天早上我们来到这张桌子前，希望大家都已经知道刚才讲的道在这里的应用。耶稣在地上的时候亲自说过，看那，我站在门外叩门，若有听见我声音就开门的，我要进到他那里去，我与他，他与我一同坐席（启示录 3：20）我们可以把我们的得救总结成为这张桌子，神要和他的子民一同坐席，把自己赐给他们，他们接受他。这张桌子就是荣耀这一侧的事实。作为神的在子民，我们都在往神的大宴席去，他将来服侍我们，我们将和他一起入席，吃喝。这张桌子就是我们去那张桌子的保证。今天早上，神来到这里；你马上就要与你的创造主一起吃喝；他来是把他自己赐给你，他知道你最需要的就是他的义、他的圣洁，好使你从这张桌子到那张桌子去。你若看看自己的一生，自己的信心，就知道，要是靠你的决定靠你的意志，你是不可能把握达到神的要求的。然而我们的把握不在与我们自己，我们的把握在于那招我们的、把他自己赐给我们的、并且以此礼物保守我们的神。你能坐在这里，是因为神向你显明，你真是应该为此喜乐，你马上将从他的手里接过饼与杯，见证他对你的美善。

这张桌子是为以心里诚实信靠基督的、已经加入他的教会的、受过洗的、成为宣讲他福音的教会成员的人设立的，若这是你，那么我们欢迎你和我们一起来到神面前领圣餐。

让我们一起祷告。